
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Carne Bovina
Título: Reunião Ordinária N. 41
Local: Auditório Maior, Sobreloja do Ed. Sede do MAPA, Brasília/DF
Data da reunião: 29/09/2015 Hora de início: 14:00 Hora de encerramento: 16:30
Pauta da Reunião

14:00 - Abertura da 41ª Reunião Ordinária e aprovação da Ata da reunião anterior
 
14:10 - Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
             - Calendário de reuniões 2015 – ratificar
             - Portaria nº 165 - designação do Presidente da Câmara - DOU 21.08.2015
            - Relato sobre a reunião da Ministra Kátia Abreu com os Presidentes das câmaras - Presidente e
ACST/MAPA
             - Assuntos tratados na reunião anterior – Norma Transporte Rodoviário de Cargas Vivas
             - Composição da Câmara e solicitação de inclusão de novas entidades (ASBRAER, ABRAMILHO e
Secretaria de Agricultura do RS)
             - Informativo ASPAR
 
14:30 - Posicionamento da Câmara relativo à Consulta Pública constate da Portaria SDA nº 73/2015,
objetivando a Revisão do Regulamento Técnico do PNCEBT
 
15:00 - Regras da OIE para BEA em Bovinos de Corte – CTBEA/SPRC, Lizie Buss
 
15:20 - Assistência Técnica e Gerencial com gestão e Meritocracia – Coordenador de Projetos e Central de
Inteligência do Senar, Rubens Oliveira
 
16:00 - Proposta de revisão/atualização da Agenda Estratégica da Câmara, com indicação dos temas
prioritários e cronograma de execução, com respectivo responsável por cada tema – ACST/MAPA
 
16:15h - Assuntos Gerais
 
16:30h - Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 LUIZ CLAUDIO DE SOUZA PARANHOS FERREIRA ABCZ PR
2 FRANCISCO DE ASSIS MESQUITA FACUNDO PR
3 KEPLER EUCLIDES FILHO PR
4 ELOISA CARLA RODRIGUES CARREIRA ACST/MAPA PR
5 GIL MARCOS DE OLIVEIRA REIS ABEG PR
6 MARCIA MARIA COSTA DO PRADO ABIA PR
7 ANTONIO JORGE CAMARDELLI ABIEC PR
8 PAULO SÉRGIO MUSTEFAGA ABRAFRIGO PR
9 BRUNO DE JESUS ANDRADE ASSOCON PR
10 EDU BERNARDO SANDRI BB PR
11 ANTONIO PITANGUI DE SALVO CNA PR
12 RAFAEL LINHARES FERNANDES CNA PR
13 SEBASTIAO COSTA GUEDES CNPC PR
14 MAURICIO NEGREIROS VELLOSO FAEG PR
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PR - presente / CO - convidado

 

15 ELIANE DAS GRAÇAS MOTA SOARES DE ARAÚJO GS1 Brasil PR
16 VITOR LUDVIG BUMBIERIS MF PR
17 PAULO HENRIQUE PEDROZA E SILVA SINDAN PR
18 CARLOS ALBERTO PEREIRA DE ALBUQUERQUE SINDIRAÇÕES PR
19 JOAO ANTONIO FAGUNDES SALOMAO SPA/MAPA PR
20 MÁRIO AUGUSTO RIBAS DO NASCIMENTO CNM PR
21 WANDER FERNANDES DE SOUSA CONAB PR
22 GUILHERME MOSSA DE SOUZA DIAS FAEP PR
23 VALÉRIA MAGALHÃES ABRAS CO
24 JULIANO L. HOFFMANN CNA CO
25 TANIA LYRA CNA CO
26 PAULO VICENTE COSTA CNA CO
27 RUBENS G. DE OLIVEIRA SENAR CO
28 LIZIE BUSS SPRC/MAPA CO

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

Abertura da 41ª  reunião ordinária e  aprovação da Ata da reunião anterior:  às

quatorze horas e quatorze minutos do dia 29 de setembro de 2015, na Sala de Reuniões nº

403 do Edifício Sede do MAPA, em Brasília-DF, foi aberta pelo Presidente Câmara

Setorial da Cadeia Produtiva da Carne Bovina, Luiz Claudio de Souza Paranhos Ferreira,

a quadragésima primeira Reunião Ordinária do colegiado. O Presidente cumprimentou a

todos e agradeceu pela indicação à presidência, sendo esta sua primeira reunião no cargo,

disse que se sente muito honrado em participar desse novo desafio e que a Câmara tem

uma função de ajudar o setor produtivo e as solicitações do setor privado através desta,

ficam muito mais legítimos e consolidados. Disse também que irá se empenhar em criar

um ambiente  para  estimular  a  participação  dos  membros  nas  reuniões  e  na  cadeia

produtiva e agradeceu particularmente, ao apoio recebido da Secretaria e Assessoria da

Câmara,  principalmente  na  condução  desta  primeira  reunião  presidida  por  ele.  O

Presidente passou a palavra ao Secretário Francisco Facundo, que desejou sucesso em sua

gestão e se colocou à disposição no que for necessário para facilitar o trabalho da Câmara

e auxiliar o Presidente.

Aprovação da ata  da reunião anterior:  colocada em apreciação,  a  ata  da  reunião

anterior foi aprovada e assinada pelos membros. Após a assinatura da ata, o Secretário

sugeriu aos membros que, quem for o autor de uma demanda, fique responsável pelo seu

encaminhamento, já que a Câmara ainda não possui um braço executivo e informou que

essas demandas e encaminhamentos sempre são registrados em ata, a sugestão foi bem

recebida e aprovada pelo plenário.

Avisos  e  informações  da  Presidência  e  Secretaria  da  Câmara:  ato  contínuo,  o

Secretário Francisco Facundo, apresentou os informes da secretaria: I) Calendário de
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reuniões  –  ano 2015:  exibiu  proposta  de  programação da  próxima e  última reunião

ordinária do ano, será realizada no dia 01/12, em Brasília, qual foi ratificada. II) Portaria

n° 165 – nomeação do presidente da Câmara – DOU 21.08.2015: apresentou aos membros

a publicação da Portaria nº 165, DOU 21.08.2015, designando Luiz Claudio Paranhos

como o novo Presidente da Câmara. III) Relato sobre a reunião da Ministra Kátia Abreu

com os Presidentes das câmaras – ACST/MAPA: o Secretário informou também sobre o

encontro que a Ministra teve com a Assessoria das Câmaras, uma hora antes da reunião

com  os  presidentes,  ressaltando  a  importância  da  realização  do  encontro  com

representantes de todos os segmentos que compõem a cadeia. Comentou a nova estrutura

administrativa do Ministério, onde a CGAC, agora renomeada como Assessoria de Apoio

às Câmaras Setoriais e Temáticas - ACST está ligada diretamente à Ministra, dando maior

celeridade  às  demandas  dessa  área,  e,  consequentemente,  dos  setores  produtivos.

Comentou  sobre  os  pedidos  e  determinações  feitos  por  ela  (como  por  exemplo,  a

elaboração  de  lista  tríplice  para  escolha  de  presidentes,  reunião  semestral  com  a

participação de todos os presidentes, disponibilização de recursos para deslocamento a fim

de  realizar  reuniões  fora  de  Brasília,  acompanhamento  sistêmico  de  demandas  das

câmaras no âmbito do MAPA, avaliação do desempenho do MAPA pelos presidentes,

extinção imediata, com amparo regimental, da Câmara que não se reunir no período de um

ano, entre outras). Também anunciou a criação de três novas câmaras: Câmara Setorial da

Erva-Mate; Câmara Temporária do Sisbi e Suasa; Câmara Temática da Lei Agrícola

Plurianual. Determinou que fosse indicado um interlocutor nas Secretarias Finalísticas,

para  responder  pelas  demandas  encaminhadas  pela  ACST.  Também  disse  que  a

Assessoria de Comunicação do MAPA elaborará, mensalmente, Boletim Informativo

sobre os assuntos debatidos em reuniões das Câmaras para distribuição preferencialmente

no interior do País. Encerrando o assunto, o Presidente comentou sua enorme satisfação

em perceber a importância e a valorização que a Ministra Kátia Abreu está dando às

Câmaras.  IV) Assuntos tratados na reunião anterior – Revisão dos Artigos que tratam de

registros de produtos de origem animal e Regulamentação do transporte de Cargas Vivas:

o secretário lembrando aos membros que foi solicitado, pelo  DIPOA, contribuições da

câmara para alteração do RIISPOA, nos artigos que tratam de registro de produtos de

origem animal, dando prazo até o dia 03 de julho, para envio das manifestações, o qual

posteriormente prorrogado para o dia 10.07. Informou que no dia 23.07 foi realizada

reunião do DIPOA com os representantes de cada câmara, tendo os integrantes do GT

responsável participado para defender a proposta da câmara. Posteriormente, a memória

da reunião foi encaminhada aos indicados por cada câmara, que participam do encontro e

concluiu as informações dizendo que a proposta resultante desta reunião está na CONJUR

para aprovação e encaminhamento à Casa Civil. Outro assunto da reunião anterior, foi a

norma sobre Transporte Rodoviário de Cargas Vivas: o colegiado deliberou sugerir, à

Ministra, que solicite a suspensão do processo, no âmbito do DENATRAN, e devolva ao

MAPA, para que, com as contribuições de todos os interessados, a mesma seja reavaliada.
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Facundo informou que de acordo com entendimentos com o Presidente,  resolveu-se

solicitar, a área técnica do MAPA, a cópia da proposta encaminhada ao DENATRAN,

para analise antes de se efetivar o pedido de devolução, acrescentando que este documento

foi encaminhado ao Presidente no dia 25.09, para análise. Nesse momento o Presidente

complementou que lhe foi informado que se o setor solicitar essa retirada, pode haver

consequências inclusive na área de bem-estar animal e disse que o mais viável é que se

conheça a proposta e analisar se atende ao setor. Informou que recebeu o material, que

está em análise na ABCZ, e, irá compartilhar com todos os membros da Câmara para

receber  sugestões  e,  dessa  forma,  poder,  se  for  o  caso,  formalizar  as  solicitações

necessárias, à Ministra Kátia Abreu. ENCAMINHAMENTO: encaminhar para análise e

sugestões  dos  membros  da  câmara,  cópia  do  documento  que  o  MAPA  enviou  ao

DENATRAN, para posteriormente se decidir pela solicitação de devolução do processo.

Responsável: Secretaria da Câmara. V) Composição da Câmara e solicitação de inclusão

de  novas  entidades  (ASBRAER,  ABRAMILHO e  Secretaria  de  Agricultura-RS):  o

Secretário apresentou e comentou sobre as três solicitações, que foram aprovadas como

convidados especiais da Câmara. Propôs, também, e foi aceita a elevação da CONAB e a

FAEP  da  condição  de  Convidado  Especial  para  Membro  Efetivo.  Decisão:  após

apreciação do plenário, a nova composição da Câmara ficou da seguinte forma: Membros

Efetivos (22): ABCZ, ABEG, ABIA, ABIEC, ABRAFRIGO, ABRAS, ASSOCON, BB,

CNA, CNPC, CONAB, EMBRAPA, FAEG, FAEP, FAMASUL, GS1 BRASIL, MDIC,

MF,  SINDAN,  SINDIRAÇÕES,  SPA/MAPA  e  SRB.  Convidados  Especiais  (04):

ABRAMILHO, ASBRAER, CNM e Secretaria de Agricultura do RS. VI) Informativo

ASPAR: finalizando os informes da Secretaria da Câmara, foi exibido arquivo elaborado

pela Assessoria Parlamentar do MAPA, com o acompanhamento de projetos afetos e de

interesse da cadeia produtiva da carne bovina, em trâmite no Congresso Nacional. A

apresentação  f icará  d isponível  no  s i te  das  Câmaras ,  a t ravés  do  l ink:

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.

Posicionamento da Câmara relativo à Consulta pública constante da Portaria SDA

n° 73/215, objetivando a Revisão do regulamento Técnico do PNCEBT: o Secretário

da Câmara, Francisco Facundo,  lembrou que a representante do DSA/SDA fez uma

apresentação sobre este tema na reunião anterior, quando foi informado que a MINUTA

de Portaria a ser submetida à Consulta Pública estava na CONJUR/MAPA, para análise e

posterior publicação e que, na ocasião, se comprometeu a encaminhá-la para os membros

da Câmara Setorial, solicitando o envio de sugestões para ajustes na proposta, antes de ser

submetida à Consulta Pública. Facundo informou também que no dia 06.07.2015 foi

enviado  e-mail  aos  seus  membros  da  câmara,  contendo  a  minuta  de  Revisão  do

Regulamento Técnico do PNCEBT, para análise e encaminhamento de contribuições,

diretamente ao DSA, para ajustes, antes da publicação da Consulta Pública. Disse que no

dia 04.09 recebeu e-mail da representante do DSA/SDA, Barbara Rosa, encaminhando a

Consulta Pública originada pela Portaria SDA nº 73 de 02.09, relativa ao Projeto de
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Instrução Normativa da revisão do mencionado Programa, que foi publicada dia 03.09 e

solicitando que a mesma fosse encaminha às câmaras Setoriais de Carne Bovina e Leite e

Derivados, para envio de contribuições no prazo de 30 dias, a contar da data da publicação

da Portaria em comento, acrescentando que no dia 11.09 foi enviado e-mail da câmara,

aos seus membros, encaminhando a Consulta Pública, sugerindo a criação de um GT da

câmara, para se responsabilizar pela consolidação e encaminhamento das contribuições da

câmara, no prazo estabelecido pela Consulta Pública e que até o momento não recebeu

nenhuma manifestação a respeito. Em face disto, o Presidente reforçou a proposta do

Secretário,  e  foi  aceita  a  criação  de  um  Grupo  de  Trabalho,  que  ficou  com  a

responsabilidade de  consolidar  as  sugestões  recebidas  dos  membros  do colegiado e

encaminhar a Secretaria da Câmara, no prazo estabelecido na Consulta Pública, para

posterior encaminhamento ao DSA/SDA/MAPA.

O GT ficou constituído da seguinte forma: Tânia Lira da CNA (coordenadora); Sebastião

Guedes do CNPC; Bruno Andrade da ASSOCON; Thamires Quinhães da ABIEC e Paulo

Mustefaga  da  ABRAFRIGO.  ENCAMINHAMENTO 1:  encaminhar  novamente  a

Consulta Pública para os membros da câmara, solicitando que encaminhem contribuições

ao GT.  Responsável: Secretaria da Câmara. ENCAMINHAMENTO 2: encaminhar, à

Secretaria da Câmara, as contribuições do colegiado, até o dia 05/10/2015, para posterior

encaminhamento ao DSA/SDA/MAPA. Responsável: Coordenadora do GT.

Regras da OIE para BEA em Bovino de Corte – CTBEA/SPRC, Lizie Buss: dando

prosseguimento à pauta, o Presidente Luiz Claudio convidou a representante da CTBEA,

Sra.  Lizie  Buss,  para  apresentar  o  tema.  Ela  agradeceu o convite,  e,  apresentou um

arquivo em power point sobre o Standard da OIE para Bovinos de corte – capítulo 7.9.

Sra. Lizie infomou que bem-estar animal segundo a OIE significa como um animal está se

ajustando as condições em que vive, podendo ser um alto ou baixo grau de bem-estar.

Para um bom grau de bem-estar o animal precisa estar sadio, seguro, confortável, bem

nutrido, apto para expressar comportamentos naturais característicos da espécie e não

estar  sofrendo com estados mentais  negativos como dor,  medo e estresse.  Para uma

propriedade  oferecer  um bom grau  de  bem-estar  dos  seus  animais  são  necessários

procedimentos que garantam a prevenção e tratamento de doenças, um bom alojamento,

nutrição, manejo e relação homem-animal,  além de dispor de meios para o abate ou

sacrifício humanitário dos animais quando for necessário. O objetivo dos Standards da

OIE de bem-estar  animal  para  o  setor  produtivo,  é  estabelecer  planos de controle  e

monitoramento. Há critérios ou formas de medir o bem-estar de bovinos de corte, e o

standard  da OIE apresenta os seguintes indicadores: I)  Comportamento; II)  Taxa de

morbidade; III)  Taxa de mortalidade; IV) Mudança no peso e condição corporal;  V)

Eficiência  Produtiva;  VI)  Aparência  Física;  VII)  Respostas  ao  Manuseio  e  VIII)

Complicações devido a procedimentos de rotina de manejo. O Presidente perguntou sobre

o impacto desse standard para o Brasil e Lizie lhe informou antes de tudo, que a OIE é

um conjunto de serviços veterinários de 180 (cento e oitenta) países, avalia os serviços

Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento
SGCAM - Sistema de Gestão de Câmaras Setoriais e Temáticas - 1.0
Gabinete da Ministra
CGAC - Coordenação Geral de Apoio às Câmaras Setoriais e Temáticas
Ata de reunião

Página 5 de 8



veterinários Brasileiros, chancela os serviços sanitários e a competência do serviço, para

garantir um produto de qualidade ao mercado internacional. Informou também que a OIE

é uma grande referência e sempre que há algum litígio entre países que inclusive criem

regras que possam ser entendidas como protecionistas, é o standard da OIE que serve de

base para dirimir dúvidas, concluindo assim, o quão favorável é este trabalho para o

Brasil.  Esta  apresentação  completa  está  disponível  no  site  das  Câmaras:

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas. ENCAMINHAMENTO: o

tema será pautado para a próxima reunião e será estabelecido um GT para tratar  do

assunto. Responsável: Secretaria e Presidência da Câmara.
 
Assistência técnica e gerencial com gestão e meritocracia – Coordenador de Projetos

e  Central  de  Inteligência  do  Senar,  Rubens  Oliveira:  para  tratar  do  assunto,  o

Presidente convidou o representante do Senar, Sr. Rubens Oliveira, que cumprimentou a

todos, e iniciou sua apresentação falando que o Senar é uma instituição que pertencente à

CNA e que há um ano e meio iniciou seu trabalho de assistência técnica. O Programa de

Assistência Técnica e Gerencial com Meritocracia foi criado pelo sistema CNA/SENAR

buscando  sanar  a  lacuna  existente  no  Brasil  nessa  área.  Segundo  dados  do  Censo

Agropecuário de 2006 do IBGE, apenas 9,3% dos produtores rurais receberam visitas

regularmente. Após a dissolução da EMBRATER o processo de trabalho da assistência

técnica  e  extensão  rural  começou a  sofrer  descontinuidade  e  falta  de  padronização,

fragmentando e pulverizando a sua atuação em nível nacional, sofrendo com a ausência de

políticas  públicas  integradoras e  gestoras  de seus processos,  criando uma lacuna na

prestação do serviço. O Senar entrou no mercado, retirando a extensão rural e fazendo a

assistência técnica com gerenciamento, e seu principal objetivo é implantar assistência

técnica com gestão baseada na meritocracia dos técnicos no atendimento das propriedades

rurais,  possibilitando  a  realização  de  ações  efetivas,  nas  áreas  econômica,  social  e

ambiental, e os processos de gestão do negócio, visando proporcionar a sua evolução

socioeconômica, da família e da comunidade. Sr. Rubens apresentou também os cinco

passos da Assistência Técnica e Gerencial: I) Diagnóstico produtivo individualizado; II)

Planejamento Estratégico;  III)  Adequação tecnológica;  IV) Capacitação profissional

complementar  e  V)  Avaliação sistemática  de  resultados.  Apresentou também como

funcionará o fluxo de informações, iniciará com as informações do produtor, este passará

ao técnico de campo, haverá um supervisor, um coordenador, uma central de inteligência

e por  fim,  um consultor  máster.  Sr.  Rubens detalhou que por meio de um itinerário

formativo  será  feita  a  capacitação  dos  técnicos  de  campo,  supervisores  e  demais

envolvidos nas regionais, e que hoje a assistência técnica do Senar conta com 32.605

(trinta e dois mil seiscentos e cinco) propriedades e 1.527 (um mil, quinhentos e vinte e

sete)  técnicos  no  campo  para  atende-las.  Finalizando  sua  apresentação  Sr.  Rubens

finalizou sua apresentação, dizendo que é sempre um prazer participar das reuniões das

Câmaras Setoriais e que o Senar está sempre à disposição no que for necessário. Para
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informações  detalhadas  desta  apresentação,  ela  está  completa  no  site  das  Câmaras:

http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.

Proposta de revisão/atualização da Agenda Estratégica da Câmara, com indicação

dos temas prioritários e cronogramas de execução, com respectivo responsável por

cada  tema  –  ACST/MAPA:  o  Presidente  comentando  a  importância  da  Agenda

Estratégica para a Câmara, sugeriu sua revisão. Disse também que a Agenda é o principal

ponto para a Câmara buscar os assuntos a serem trazidos para discussão do plenário.

Exemplificou  um  documento  feito  pela  CNA  e  ABCZ,  que  trata  da  “proposta  de

ampliação das exportações de material genético de bovinos (assunto inserido na agenda

estratégica 2010-2015)”, informando que o setor tem potencial e qualidade para avançar

na produção e exportação se sêmen, embriões e bovinos vivos para reprodução. Este

documento, de autoria da ABCZ e CNA, foi protocolado no MAPA nesta data, dirigido à

Ministra. O Presidente solicitou que a Câmara Setorial se pronuncie à Ministra, em apoio

a esse projeto, tendo sido decidido pelo encaminhamento de ofício da Câmara Setorial ao

MAPA, apoiando a solicitação feita pelas duas entidades, ficando o Rafael de encaminhar

cópia do documento protocolado à Secretaria do colegiado. Ainda se referendo a Agenda

Estratégica, o Presidente solicitou ao Secretário que a encaminhe aos membros, para

análise e manifestações, dando prazo para envio de sugestões, objetivando a atualização

do conteúdo para o período de 2015-2020 e que seria interessante a criação de um GT,

para realizar este trabalho ENCAMINHAMENTO 1: encaminhar ofício da Câmara

Setorial, ao MAPA, apoiando a solicitação feita pela ABCZ e CNA, sobre a proposta de

ampliação das exportações de material genético de bovinos. Responsável: Secretaria da

Câmara. ENCAMINHAMENTO 2: encaminhar a Agenda Estratégica 2010-2015 aos

membros para análise e manifestações, dando prazo para envio de sugestões objetivando a

atualização  do  conteúdo para  o  período  de  2015-2020.  Responsável:  Secretaria  da

Câmara.

Assuntos Gerais: a ABIEC solicitou que fosse incluído na pauta da próxima reunião o

tema referente ao Regulamento nº 481/2012 da União Europeia (Cota HQB 481/Cota

Hilton II).
 
Encerramento:  vencida a pauta,  o Presidente agradeceu a presença dos membros e

convidados e encerrou a reunião, às dezessete horas e dois minutos, e eu, Eloisa Carla

Rodrigues Carreira, lavrei esta ata. 

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
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